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《变阻器》说课稿
各位领导、各位老师：大家好！
我说课的内容是《变阻器》，下面我分别从教材、学情分析、教学目标及重点、难点的确定、教学方法选择和教学过程设计这五个方面来汇报我对这节课的教学设计．
一、教材分析
变阻器是电阻知识的延伸和实际应用，又是欧姆定律学习的基础，起着承上启下的作用。同时电阻知识的实际应用，在电学实验中占有重要地位，学好变阻器，既有助于学生更好地理解电阻的概念，又为今后的学习特别是做电学实验作了必要的准备。
二、学情分析
1、学生知道影响导体电阻大小的因素。
2、对结构、操作都比较复杂的仪器，学生不容易掌握使用方法。
三、教学目标
【知识和技能】
知道滑动变阻器的构造、理解其原理，会使用滑动变阻器。
【过程与方法】
通过对电阻丝从长短、粗细、材料等方面进行改装自主创造设计，感知创造设计的一般方法，体会滑动变阻器的原理。
通过自主探究滑动变阻器连接方法的实验，体验并总结改变滑动变阻器连入电路中电阻大小的方法和规律。
通过连续改变电流的实验，进一步加深理解电阻在电路中的作用。
【情感态度价值观】
整节课　通过　老师有序的引导、学生积极的参与、体验、合作、讨论与交流，培养学生对科学的探究兴趣与科学的态度。
四、重点难点
本节说课的重点是滑动变阻器的使用方法，难点是了解滑动变阻器的原理和构造。
五、教法与学法
在本节课教学中，采用探究式教学和分组实验相结合的方法。充分体现“教师主导，学生主体”的教学原则。
设计滑动变阻器，可以培养学生的创造思维，教材又提供了这样的机会，所以，本人力图通过和学生的互动，引导学生完成这个设计，让他们初步到“创新”的喜悦，加深他们对物理这门学科的感情。 
六、实验器材
电源、铜丝、铁丝、镍铬合金丝、导线、小灯泡、开关、滑动变阻器
七、教学过程设计
1、情景引入，促发思维
具体做法是

	教学内容
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	
	
	教师活动
	学生活动
	

	引言
	创设情境，导入新课
 
	1.教师演示，熊猫的两只眼睛，当一只由亮变暗时，另一只同时由暗变亮
收音机音量由大变小，再由小变大
 

2.教师设疑，灯泡亮暗的变化是由何引起。
 

 

3.教师设疑，电流的变化可以由哪些因素引起？
 

4.请学生利用桌上的器材设计实验，实现灯泡亮度的改变。
 
	1.请学生观察所看到的现象。
 

 

 

　 　

　 　

　 　

2.学生根据前面所学，得出这里都是由电流的变化而引起
 3.电压、电阻的变化
 

 

4.动手实验
	让学生“从生活走进物理”，知道物理就在身边。并调动学生的积极性，设疑来激发兴趣，提高学生学习的欲望


2.循序渐进，突破难点。
探究滑动变阻器原理
	教学内容
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	
	
	教师活动
	学生活动
	

	 

 

 

 

滑动变阻器的原理
	 
 

 

层层探索
 

突破难点
 
	1.教师提问：这些方法中你认为哪个方案最便捷。
 

 

2.教师设疑，虽然这个方法最方便、有效，但是还是离实用有些距离，再教师引导学生对所设计的电路图进行改进
如何增大阻值变化范围？
 

 

 

 

长度太长，操作也很不方便。
 

绕线太密，又该如何？
 

（多媒体动画展示滑动变阻器结构）　　
再添上接线柱、支架、金属杆、滑片。我们的滑动变阻器就制作完成了。展示实物。
 

教师总结指出，这就是滑动变阻器，并给出滑动变阻器的原理和作用。投影结构示意图和元件符号。
	1.学生小组发言，说说是用什么方法改变灯泡亮度的
 

2.学生开展小组讨论，对比，得出改变导体电阻最方便、实用的方法是：改变导体的长度
 

3.学生提出，应该增加电阻的变化范围。
 

学生提出应增加电阻丝的长度
 

把它绕在某个物体上。
 

 

电阻线上涂绝缘漆，并且把与夹子接触处的绝缘漆刮去。
	在旧知的基础上进行自主探究，培养创新能力，提高把知识转化成技术的意识。
引导学生运用控制变量法思想解决实际问题，提高学生探究能力、实验能力和分析能力。
 

让学生通过对电阻丝从长短、粗细、材料等方面进行改装，自主创造设计，
感知创造设计的一般方法，提高学生的创新能力，并体会滑动变阻器的原理。
 

剌激视觉效果，提高课堂效率，加深学生对滑动变阻器结构的了解。
 

 

促使学生由形象思维向抽象思维转化。


在上述过程中，教师分层提出问题，步步逼迫问题的本质，主动掌握思维的技巧，从而有效地培养学生的创新思维能力。
3、探究滑动变阻器的正确接法。
（板书：6、使用方法）首先，通过学生实验来完成这一环节，要求学生认真观察实验桌上滑动变阻器的阻值变化范围，以及允许通过的最大电流。
	教学内容
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	
	
	教师活动
	学生活动
	

	滑动变阻器的使用
	实验探究，突出重点
 
	1.说明滑片上“20Ώ　2A　”的物理意义。
 

2.滑动变阻器上有四个接线柱，每次接入两个接线柱，有几种接法？
 

3.请学生用滑动变阻器，使灯泡亮度发生变化。
 

4.教师引导学生，接线柱如何接，电流如何流。
5.教师补充提问：当电路中电流过大，就会烧坏用电器，这时候滑动变阻器串联进电路中，它的阻值此时应调到最大还是最小？
	观察手中的滑动变阻器。
 

 

六种
 

 

学生动手实验，并记录实验结果呈现出来，
 

小组代表发言
 

 

学生总结
 
	放手让学生自主探究，营造民主、活跃的课堂气氛。同时引导学生进行有效的探究活动，培养严谨的思维方式。并领会运用排列的数学思想进行归纳的思路。


总结：
1、滑动变阻器应_____联在电路中
2、连接_________接线柱
3、调节效果处决于_______的接线柱。
4、在闭合开关前，应将滑片置于阻值最大端。
5、联系生产、生活实际，及时巩固所学知识。
	变变阻器的应用
 

 
	 
联系生产生活实际
 
	 
课后巩固，练习1，2

 

设计拓展，摩托车的油量表
 

课后小结
	 
学生练习
 

 

 

学生讨论、交流
	 
让学生体会到物理是一门“来自于生活又服务于生活”的学科
 

引导学生小结所学的内容，检测课堂效果。让学生体会由“生活—物理—生活”的理念。


 

八、教学评价
我们教师，应该交给学生一个科学的解决问题的方法，如讲滑动变阻器的原理、构造、使用。这样可以告诉学生如何去创造、发明一个东西，这个东西得到之后我们怎么去逐步的完善它、使它的结构更加合理，在以后的使用中，我们如何保护它，使它使用得更好，这样应能有效的提高学生的创造能力。
 

九、板书设计
变阻器
一、滑动变阻器
1、原理
2、作用
3、构造
4、结构示意图
5、元件符号
6、使用方法及注意事项

